Agriculture durable ? –CO2, irrigation, énergie, engrais,...

Avantage Word: modifiable, dissociable, recolorisable en quelques clics - intégrable dans un PowerPoint
Production alimentaires et variations climatiques.


Le dérèglement climatique actuel est dû à l’accumulation dans l’atmosphère de gaz à effet de serre ou GES (CO2, N2O, CH4…) libérés par les activités humaines.


30% environ de ces gaz sont liés à la production de nos aliments : fabrication des engrais et pesticides, fonctionnement des engins agricoles, respiration et fermentation des cultures et élevages, transports, transformations des produits agricoles, emballages, commercialisation…


Le bilan carbone d’une activité, d’un produit ou encore d’un territoire est l’estimation de la quantité de GES qu’il libère. La mesure s’exprime en gramme de CO2.
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Evolution du rendement du colza pour différentes doses d’engrais azotés.





Les engrais azotés contiennent des nitrates ou des ions ammoniums, c'est-à-dire des ions minéraux comprenant l’atome d’azote N. La fertilisation azotée désigne l’apport d’engrais azotés à une culture.
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Irrigation à la formation des épis (60 nm)





Irrigation à la formation de tiges secondaires


(60 nm)





Effet de l’irrigation sur le rendement (essais INRA réalisés sur le blé tendre du Maroc)





L’agriculture est le principal consommateur d’eau douce dans le monde. Des techniques comme le goutte à goutte sont nettement plus économes que l’arrosage traditionnel.





Précipitations seules (219 nm)
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Emission de gaz à effet de serre provoquée par la production de divers aliments





CO2 émis


(en g pour 1000 g d’aliment)
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Disponibilité en énergie alimentaire d’origine végétale et animale dans trois pays (en kJ par personne et par jour)





Energie alimentaire (en kJ/personne/jour)
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