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En résumé


La chaîne respiratoire contient trois gros complexes enzymatiques enchâssés dans la membrane interne de la mitochondrie. Chacun des ces complexes enzymatiques agit comme une pompe à protons alimentée par le transport d’électrons.


Les électrons sont transportés entre les trois complexes enzymatiques de la chaîne respiratoire par l’ubiquinone (Q) et le cytochrome c (C) qui sont des transporteurs mobiles au sein de la membrane interne de la mitochondrie. Ainsi l’existence d’une chaîne structuralement ordonnée de protéines de transferts d’électrons dans la double couche lipidique n’est pas une réalité. En effet, les différents composants (complexes enzymatiques, ubiquinone et cytochrome c) forment une chaîne dans la mesure où chacun interagit spécifiquement avec le transporteur adjacent de la chaîne présentée dans le schéma ci-dessus. Le flux net d’électrons de la NADH déshydrogénase vers la cytochrome oxydase est dû au fait que chaque complexe enzymatique de la chaîne a une affinité pour les électrons supérieure à son prédécesseur.


Le dioxygène ayant une grande affinité pour les électrons, il peut accepter les électrons du complexe cytochrome oxydase pour être réduit en eau. On estime que cette réaction intervient pour 90% de l’utilisation du dioxygène par la cellule.





Source : Biologie moléculaire de la cellule. Médecine – Sciences, Flammarion 3eme édition1995.


B. Alberts ; D. Bray ; J. Lewis ; M. Raff ; K. Roberts; J.D. Watson




















Chaîne respiratoire mitochondriale : transferts d’électrons entre les complexes enzymatiques
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Le complexe cytochrome oxydase est constitué d’au moins 9 chaînes polypeptidiques différentes. Ce complexe accepte les électrons du cytochrome c (C) et les transferts au dioxygène. 








Le complexe cytochrome b- c1 contient au moins 8 chaînes polypeptidiques différentes. Il accepte les électrons de l’ubiquinone (Q) et les transmet au cytochrome c (C) qui les transporte jusqu’au complexe cytochrome oxydase.








Le complexe NADH déshydrogénase est le plus gros complexe enzymatique respiratoire avec plus de 22 chaînes polypeptidiques. Il accepte les électrons du NADH et les transmet à l’ubiquinone (Q) qui les transfère au second complexe enzymatique respiratoire : le complexe b- c1.
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