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Le complexe photosynthétique II comprend : 


L’antenne collectrice (LHC II) qui contient plusieurs polypeptides, des chlorophylles « a » et « b » et des caroténoïdes.


Le centre photochimique formé par le centre réactionnel proprement dit et par l’antenne du cœur qui contient 40 à 50 molécules de chlorophylle « a » formant avec des polypeptides des associations absorbant à 680 nm. L’énergie lumineuse absorbée au niveau du centre réactionnel P680 est à l’origine d’un transfert d’électrons aux quinones (Q).


Le complexe de dissociation de l’eau (S),  comble le déficit électronique au niveau du P680 par un électron issu de la dissociation de l’eau. L’intermédiaire (Z) correspond à un résidu de tyrosine.





Le complexe b6-f est formé par :


Des polypeptides associés aux groupements assurant les transferts d’électrons (le cytochrome f et le cytochrome b).


La protéine FeS.





L’ensemble est un système transmembranaire qui transfère les électrons des plastoquinones (PQ) à la plastocyanine (PC) en libérant deux protons dans le lumen.





Le complexe photosynthétique I comprend : 


Les antennes collectrices (LHC I) formées chacune par plusieurs polypeptides et des molécules de chlorophylles « a » et « b ».


Le centre photochimique formé par le centre réactionnel proprement dit et par l’antenne du cœur qui contient 120 à 130 molécules de chlorophylle « a » associées à des polypeptides, plusieurs caroténoïdes, et absorbant à 700 nm.





L’absorption de photons par le centre réactionnel P700 oxyde la plastocyanine (PC). Les électrons sont ensuite cédés à une autre chlorophylle A0 puis pris en charge par des accepteurs intermédiaires et cédés enfin à la ferrédoxine (Fer). 





Les ATP-synthases et les autres complexes macromoléculaires enchâssés dans la bicouche lipidique particulièrement fluide en raison de sa teneur  élevée en acide gras insaturés se déplacent les uns par rapport aux autres. En conséquent, l’image linéaire et ordonnée du transfert d’électrons que laisse supposer le schéma en « Z » proposé par R. Hill et F. Bendall en 1960 doit être corrigé (voir le modèle de D. Armon : Photosynthesis recheach 1995 ;46 : 47 – 71).





Complexes macromoléculaires et transferts d’électrons et de protons au niveau de la membrane du thylakoïde





En résumé


Le complexe PS II assure la décomposition de l’eau et transfère les électrons aux différentes plastoquinones (PQ) qui les cèdent au complexe cytochrome b6 – f  qui les transfère ensuite à la plastocyanine (PC). Le complexe PS I reçoit les électrons de la plastocyanine (PC) et les cède à la ferrédoxine (Fer). Entre les complexes les électrons sont transportés par des molécules plus petites et très mobiles, plastoquinones (PQ) entre le PS II et le cytochrome b6 – f et plastocyanine (PC) entre le cytochrome b6 – f et le PS I.


La ferrédoxine distribue les électrons soit : 


Au NADP+, la photosynthèse est alors acyclique et s’accompagne d’une dissociation de l’eau et la synthèse de NADPH et d’ATP.


Au cytochrome b6 – f  qui les transfère à nouveau aux plastoquinones (PQ) : la photosynthèse est alors cyclique, elle intéresse que les pigments du PS I et ne produit que de l’ATP.





Source : D. Robert ; J.C. Roland. Biologie végétale, volume 1 : organisation cellulaire. 2eme édition, 1998.








