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Remarques : 


La plastoquinone (Q) ressemble fortement à l’ubiquinone de la mitochondrie.


Les ATP-synthases et les autres complexes macromoléculaires enchâssés dans la bicouche lipidique particulièrement fluide en raison de sa teneur  élevée en acide gras insaturés se déplacent les uns par rapport aux autres. En conséquent, l’image linéaire et ordonnée du transfert d’électrons que laisse supposer le schéma en « Z » proposé par R. Hill et F. Bendall en 1960 doit être corrigé (voir le modèle de D. Armon : Photosynthesis recheach 1995 ; 46 : 47 – 71).











Transferts d’électrons et de protons au niveau de la membrane du thylakoïde (version simplifiée)





En résumé


Le photosystème II catalyse la décomposition de deux molécules d’eau grâce au groupe d’atomes de manganèse d’une enzyme. Les électrons arrachés à l’eau sont transférés aux différentes plastoquinones (Q) puis au complexe cytochrome b6– f qui les cède à la plastocyanine (PC).  Les électrons sont ensuite transmis au photosystème I qui les cède au centre fer-soufre de la ferredoxine (Fd) puis ils sont transmis au NADP+ pour synthétiser du NADPH avec la capture d’un proton.


Entre les complexes macromoléculaires (photosystème II, complexe cytochrome b6– f et photosystème II) les électrons sont transportés par des molécules plus petites et très mobiles : la plastoquinones (Q) entre le photosystème II et le cytochrome b6– f et la plastocyanine (PC) entre le cytochrome b6– f et le photosystème I.


Le gradient électrochimique de protons, qui résulte du pompage de H+ à travers la membrane du thylakoïde vers l’espace intrakylakoïdale par le complexe cytochrome b6– f et par les H+ libérés par l’oxydation de l’eau et ceux prélevés lors de la formation du NADPH, est favorable à la synthèse d’ATP par les ATP-synthases. 








Modifié d’après : Biologie moléculaire de la cellule. Médecine – Sciences, Flammarion 3eme édition ; 1995.


B. Alberts ; D. Bray ; J. Lewis ; M. Raff ; K. Roberts; J.D. Watson
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