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En résumé


Quelques minutes après la fécondation l’œuf unicellulaire se divise par mitoses successives en cellules plus petites, ou blastomères, sans modification de la masse totale. Chez les Amphibiens la segmentation, de type radiaire, affecte l’ensemble du germe elle est donc totale (= holoblastique).


Les deux premières divisions de segmentation donnent 4 blastomères de taille identique. La troisième division de segmentation aboutit au stade 8 blastomères présentant des caractéristiques différentes : 4 blastomères pigmentés et de taille réduite (= micromères) sont situés au pôle animal et 4 blastomères volumineux riches en vitellus (= les macromères) sont situés au pôle végétatif.


Les divisions de segmentation se poursuivent pour former un stade morula transitoire (32 à 64 cellules) auquel succède le stade blastula. La blastula contient une cavité, qui correspondant au blastocèle, déportées vers le pôle animal.





Modifié d’après : Embryologie descriptive – Dunod, 2eme édition. Raphaël Franquinet ; Jean Foucrier.


et Biologie du développement (Les grands principes) – Dunod, 1999. Lewis Wolpert




















Embryologie des Amphibiens - Xénope : segmentation et mise en place du plan d’organisation
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Point d’entrée du spermatozoïde
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Blastula : vue externe
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Gauche





Point d’entrée du spermatozoïde





Droite





Stade 4 cellules





Le premier plan de division passe en général par le point d’entrée du spermatozoïde et divise la cellule œuf et son centre de Nieuwkoop en deux moitiés droite et gauche, définissant ainsi le plan de symétrie bilatéral de l’animal.


Le second plan de division divise l’embryon en 4 cellules : les deux cellules contenant le centre de Nieuwkoop sont destinées à former les structures dorsales de l’embryon.
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Stade 16 cellules





Micromère





Macromère





Stade 8 cellules
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Stade 2 cellules








