la théorie de Gérald M. Edelmann
Une théorie sélectionniste de la fonction cérébrale. Appelée théorie de la sélection des groupes neuronaux elle repose sur trois principes de base.


sélection au cours du développement. Celle-ci se produit en raison des effets moléculaires de la régulation due aux CAM (molécules d’adhérence aux cellules)et aux SAM CAM (molécules d’adhérence au substrat), de l’émission de facteurs de croissance et de la mort sélective des cellules, et aboutit à la formation de réseaux anatomiques variés chez chaque individu. Ces réseaux constituent le répertoire primaire. 


sélection à travers l’expérience. Les comportements induisent le renforcement ou l’affaiblissement sélectifs de diverses populations de synapses, ce qui conduit à la formation de divers circuits, constituant un répertoire secondaire de groupes neuronaux. Les conséquences des renforcements synaptiques sont indiquées par des traits gras; celles des affaiblissements par des traits pointillés.

la réentrée. Les liaisons entre cartes s'établissent au bout d'un certain temps à travers la sélection en parallèle et la mise en corrélation des groupes neuronaux des différentes cartes, qui reçoivent des entrées de façon indépendante et disjointe. Ce processus sert de base à la catégorisation perceptive. 

Les points visibles aux extrémités des connexions réciproques actives indiquent un renforcement en parallèle et plus ou moins simultané des synapses dans deb circuits réentrants. 

Le renforcement (ou l’affaiblissement) peut se produire à la fois dans les connexions réentrantes intrinsèques et extrinsèques. 
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