L’évolution d’une population de bactérie en laboratoire. (D’après manuel SVT 1S éditions Belin- 2011)

Le 15 février 1988, une expérience a été initiée par une équipe de chercheurs de l’université du Michigan, aux Etats-Unis. Des bactéries Escherichia coli possédant toutes le même génome ont été mises en culture. Tous les jours sans exception, les cultures ont été repiquées pour permettre aux bactéries de continuer à se diviser. Toutes les 500 générations, des cellules ont été congelées en vue d’une analyse ultérieure comprenant, en particulier, le séquençage du génome. En 2011, il est ainsi possible de suivre l’évolution des génomes des bactéries d’une même population bactérienne initiale sur plus de 50 000 générations.
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Voici des résultats ci-dessous :
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Evolution de la diversité génétique des bactéries.


	Au fur et à mesure de l’expérience, on observe l’apparition progressive de plusieurs populations bactériennes. Ces populations diffèrent entre elles par une ou plusieurs mutations.





Evolution du nombre de mutations dans le génome des bactéries.


	Chaque point représente le nombre total de mutations détectées dans le génome des différentes populations de bactéries analysées à un moment donné de l’expérience, en comparaison avec le génome des bactéries initiales.
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