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D’après olympiades géosciences 2009 (schéma de base repris à G. Demaison, and B.J. Huizinga)
Avantage Word: dissociable, modifiable en quelques clics et recolorisable au double clic
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Le pétrole est un mélange naturel d'hydrocarbures et de quelques autres composés. Il se forme au sein de bassins sédimentaires par transformation de la matière organique principalement d'origine planctonique, incorporée dans les sédiments. Une des conditions essentielles à la formation de pétrole réside dans l'accumulation d'une importante quantité de matière organique qui doit être enfouie rapidement, afin de limiter les dégradations bactériennes en présence d'oxygène.

On estime qu'il se dépose en moyenne 50 m de sédiments par million d'années. La température croit au cours de l'enfoncement en moyenne de 3"C tous les 100 m. Cet enfouissement conduit, d'une part à une transformation progressive des sédiments en roches et, d'autre part, à la dégradation thermique des matières organiques en pétrole. La roche dans laquelle se forment les gouttelettes d'hydrocarbures est appelée roche-mère. En langage pétrolier, on appelle "fenêtre à huile’’ la fourchette de profondeurs où se forme l'huile, c'est-à-dire le pétrole. Cette huile se forme en moyenne entre 60 et '100"C. Le gaz est produit en grande quantité à partir de 85'C, et au-delà de 130"C, I'huile est détruite.
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