Constitution d’une protéine.

Avantage Word: modifiable, dissociable, recolorisable en quelques clics - intégrable dans un PowerPoint

Les protéines, molécules constituées par l'enchaînement des acides aminés, représentent plus de la moitié de la masse sèche d'une cellule. Elles ont des rôles très variés et surtout très importants, déterminant la fonction et la structure des cellules.
Exemple : les enzymes de la digestion, la mélanine donnant à la peau sa couleur, l’hémoglobine qui transporte le dioxygène, insuline pour la glycémie, etc.…


Il existe 20 acides aminés sur Terre qui ont tous une même formule générale, ils ne se distinguent que par une chaîne latérale différente, le radical (R).


Les acides aminés forment un polypeptide par liaisons peptidiques, liaison covalente entre un groupement acide -COOH et un groupement amine –NH2.
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La chaine polypeptidique forme la structure primaire qui se replie dans l’espace du fait des propriétés des acides aminés (acide, basique, hydrophile, hydrophobe).


La structure tertiaire obtenue possède une forme spatiale caractéristique qui est importante car elle confère ses propriétés à la protéine.
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Structure primaire


Enchainement en acides aminés





Structure secondaire


Se forme par des liaisons hydrogènes entre acides aminés





Structure tertiaire


Se forme par des attractions entre chaine alpha et feuillet bêta
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